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附件

广州商学院公共卫生事件应急管理办法

第一章  学校突发公共卫生事件应急处置预案
为了提高我校师生预防和控制突发公共卫生事件的能力和水平，减轻或者消除突发事件的危害，保障全体师生员工的身体健康与生命安全，维护学校正常教学秩序和校园稳定，根据《突发公共卫生事件应急条例》、《学校卫生工作条例》和市教育局相关文件要求，结合我校实际，特制订本预案。

一、工作目标

（一）普及各类突发公共卫生事件的防治知识，提高广大师生员工的自我保护意识。

（二）完善突发公共卫生事件的信息监测报告网络，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。

（三）建立快速反应和应急处理机制，及时采取措施，确保突发公共卫生事件不在校园内蔓延。

二、工作原则
（一）预防为主,常备不懈

宣传普及突发公共卫生事件防治知识，提高全体师生员工的防护意识和校园公共卫生水平，加强日常监测，发现病例及时采取有效的预防与控制措施，迅速切断传播途径，控制疫情的传播和蔓延。

（二）依法管理,统一领导

严格执行国家有关法律法规，对突发公共卫生事件的预防、疫情报告、控制和救治工作实行依法管理。成立学校突发公共卫生事件防治领导小组，负责组织、指挥、协调与落实学校的突发公共卫生事件的防治工作。

（三）及早发现,及时上报

建立晨检制度，按照“四早”要求，保证发现、报告、隔离、治疗等环节紧密衔接，一旦发生突发事件，快速反应，及时上报有关部门。

三、学校突发卫生事件应急处理领导小组

组  长：后勤总监、副校长

副组长：后勤管理服务中心主任、学校综合办公室主任、学生处处长、保卫处处长、人事处处长、财务处处长、医务室负责人；
组  员：各单位办公室相关行政人员及工勤人员。

四、学校职责

（一）根据当地政府和教育行政主管部门的突发公共卫生事件防治应急预案制订本校的突发事件应急预案。

（二）建立健全突发事件防治责任制度，检查、督促学校各部门各项突发事件防治措施落实情况。

（三）广泛深入地开展突发公共卫生事件的宣传教育活动，普及突发事件防治知识，提高师生员工的科学防病能力。

（四）建立学生因病缺课登记制度和传染病流行期间的晨检、午检制度，及时掌握师生的身体状况，发现突发公共卫生事件早期表现的师生，及时督促其到医院就诊，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。

（五）开展校园环境整治和爱国卫生运动，加强后勤基础设施建设，努力改善卫生条件，保证学校厕所及其他公共场所的清洁卫生。 

（六）及时向当地卫生院或疾病预防控制部门（九龙镇九佛医院预防保健科020-87488347）和上级教育行政主管部门汇报学校的突发公共卫生事件的发生情况，并积极配合卫生部门做好对病人和密切接触者的隔离消毒、食物留存等工作。

（七）传染病流行时要加强对发热病人的追踪管理；呼吸道传染病流行期间，教室、图书馆、食堂等公共场所必须加强通风换气，并采取必要的消毒措施；肠道传染病流行期间，对厕所、粪便、食堂及饮用水应加强消毒，并加强除“四害”工作。

（八）加大进出校门的管理力度，控制校外人员进入校园。

（九）对教室、实验室、图书馆、体育馆、厕所等场地使用期间定期进行消毒，通风换气。

五、突发事件的应急预案

（一）突发传染性、流行性疾病应急预案

1.做好传染性、流行性疾病的预防和公共卫生工作，宣传防治知识，防范突发事件的发生。

2.建立重大、紧急疫情信息报告制度，对已发生或可能发生的传染性、流行性疾病，或发现不明原因的群体性疾病，及时向卫生防疫部门和区教育局报告，听取卫生防疫部门的处理意见。

3.对传染性、流行性疾病做到早发现、早报告、早隔离、早治疗，切断传播途径，防止师生交叉感染和扩散。

4.在校园、教室内做好必要的消毒工作。对可能受到危害的师生采取必要隔离监管、加固预防知识讲解的措施，取得师生的理解和配合。

5.坚决杜绝染病学生带病上课，必须由医院出具诊断证明已康复并不再存在传染危害后方准来校上课。

6.及时与家长取得联系，争取共同配合预防和诊治。学生病愈回校后，需做好补课辅导工作。

（二）食物中毒事件的应急预案

1.凡就餐后，师生出现不明病因的肚痛、胸闷、恶心、乏力昏沉、呕吐、水泻等症状，学生处发现后应马上反馈到后勤管理服务中心，后勤管理中心应立即成立应急小组展开调查同时请示上级领导，评估是否需上报相关卫生部门、教育局。

2.迅速与医院联系、诊治，采取救护措施，并向教育局、镇政府及卫生防疫部门（九龙镇九佛医院预防保健科020-87488347）报告（包括：时间、地点、身体不适人数、主要临床表现、可能引起中毒的食物等）。

3.保护现场，做好预留食品、蔬菜的取样工作，食品用工具、容器、餐具等不急于冲洗，以备卫生部门检验。

4.迅速排查食用致毒食物的师生名单，并查询他们的身体状况。

5.根据事态发展情况，迅速与家长联系。

6.如实汇报有关情况，积极配合有关部门做好诊治、调查、事故处理工作。

（三）预防事故、群体性不明原因疾病等突发事件应急预案

1.迅速报告卫生部门、教育主管部门及其他有关部门，请求派遣专业人员进校，开展流行病学调查，查明事件原因。

2.及时将受害师生送医院接受救治。

3.尽快采取各项措施，消除危害，制止事态的发展。

4.总结经验教训，查漏补缺，杜绝隐患。必要时对事故和损害的责任人追究责任。

第二章  学校食物中毒事件应急处置预案

为了全面贯彻落实《食品安全法》、《学校食堂与学生集体用餐卫生管理规定》、《突发公共卫生事件应急条例》，进一步加强园区安全管理工作；也为了能科学、迅速、有效的处理园区突发食物中毒事件，最大限度地降低突发食物中毒事件造成的危害；本着师生生命安全第一的指导思想，结合我园区实际情况，特制定本预案。

一、管理目标

（一）普及食物中毒有关知识，提高全体师生的自我保护意识。

（二）严把每个环节质量关，将食物中毒事故的因素控制到零。

（三）完善信息监测报告网络，做到早发现、早报告、早治疗。

（四）建立快速反应机制，及时采取有效的防控措施。

二、组织机构

突发公共卫生事件应急处理小组人员：

组  长： 后勤总监、副校长

副组长：后勤管理服务中心主任、学院办公室主任、学生处处长、保卫处处长、人事处处长、财务处处长

成  员：各单位办公室行政人员及工勤人员、食品安全管理员、各食堂负责人及食堂承包公司管理人员。

由组长负责总指挥，副组长负责与学院领导沟通，与食堂、饮食店承包单位及时协调，保证具体人员安排；食品安全管理员按上级领导指示，及时向当地卫生机构、卫生执法部门及省教育厅报告；其他成员负责加强宣传工作，稳定师生情绪，消除不必要的紧张和恐惧心理，并负责保证转送病人的相关交通工具；发生突发食物中毒事件时，处理小组成员负责指挥食堂、饮食店工作人员联合保卫处保护现场，配合卫生部门的调查及善后处理；学生处、相关辅导员负责联系中毒学生家长，稳定家长情绪，确保紧急情况下与家长的联系畅通。

三、应急处理

（一）后勤管理服务中心主任及小组成员接到发生食物中毒事件的电话后，立即通知食堂、饮食店负责人。

（二）由食堂经理、饮食店负责人通知各食堂立即停止供应、使用可疑食物,并对所有食物进行封存。 

（三）事故发生第一时间通知园区医务室，对中毒人员进行救治，随即通知小组领导和事故发生地责任人、后勤主管部门，并立即组织人员将病情严重者护送到医院救治。

（四）由食堂、饮食店负责人准备应急现金。

（五）组长及时向黄埔区疾控中心和黄埔区教育局报告。报告内容：发生事故的地址、单位和时间；症状表现，身体不适人数及死亡人数；可能引起的中毒食物的食品等情况。(广州开发区市场监督管理局电话:  020-82215450，24小时值班）、(黄埔区疾病预防控制中心电话:020-82111428，24小时值班）、（黄埔区红会医院电话：020-82877726，24小时值班）、（黄埔区教育局电话020-82509476、020-82113316）。

（六）突发食物中毒事件发生后，应立即成立由有关领导和有关部门负责人组成的突发事件处理指挥部，由现场最高领导任总指挥（上级领导到场后立即调整）,负责具体的施救和各项善后处理工作。

（七）食堂经理负责指挥食堂工作人员保护好中毒现场，封存剩余食物。对事故现场实行严格的保护，防止现场痕迹和相关物品、证据破坏和丢失，未经卫生调查部门同意不得随意处理。需要移动现场物件的，应做出标志，并写出书面记录。收集可疑的中毒食物及病人吐泻物等，以便尽快查明中毒原因和抢救病人，防止中毒事故进一步扩大。

（八）食堂经理和食堂工作人员以及应急处理小组组员配合卫生部门进行事故调查，将病人中毒的主要特点，病人所吃的食物，进餐总人数，同时进餐而未发病者所吃的食物，可疑食物的来源、质量、存放条件、加工烹调的方法和加热的温度、时间等情况如实向有关部门反映。

（九）后勤职能部门人员负责指挥食堂从业人员在卫生部门的指导下对中毒现场进行消毒等善后处理。对固体中毒食物可采取煮沸20分钟后掩埋或焚烧，液体食物可用消毒粉混合消毒；食物乘用工具、容器可用1—2%碱水煮沸或消毒粉溶液消毒。病人的排泄物可用20%石灰乳液或5%的来苏溶液进行消毒。

（十）同时即刻通知学校学生处，由学生处做好学生及家庭人员的思想工作。立即排查是否还有可疑中毒师生，同时稳定好师生的思想情绪，避免出现混乱；对中毒病人立即进行慰问，做好思想工作，积极配合医生治疗。 

（十一）事发后学校要及时做好善后处理工作，维持学校正常的教育教学秩序，维护社会稳定。

（十二）在突发师生食物中毒事件期间，对散布谣言、破坏正常教育教学秩序，扰乱社会秩序的，由保卫处及时报公安机关等相关部门依法予以查处。 

（十三）对在学校突发师生食物中毒事件应急处置工作中表现积极、奋力抢救、成效显著、贡献突出的给予表彰和奖励；反之，给予批评和处分。 

四、经常性防范措施

（一）严把食品采购关

1.所采用的食物必须定点、定店采购，并做好索证、验证、索票工作。

2.所采购的食品质量必须符合国家有关卫生标准。

3.严禁采购《食品安全法》第二十八条规定的禁止生产经营的食品。

（二）严把食品制作关
1.属于清洗的食物（如蔬果）一定按标准程序进行清洗。

2.生食与熟食要分案操作，过夜熟食要单独存放、加热。

3.食品应当烧熟煮透，中心温度不得低于70℃。

4.烹饪后熟制品必须盛放于专用容器内,并在相应的操作台或者货架上临时放置。

（三）严把食品储存关

1.仓库应由专人管理，禁止存放有毒有害物品、个人生活用品。

2.建立食品入库、出库日常检查制度。

3.食品入库前必须严格验收，不符合卫生要求的食品不得入库，验收后认真做好记录。

4.食品存储应分类分架、离墙离地（至少间距15厘米）存放；出库食品应遵循先进先出的原则。

（四）严把食品供应关
1.煮好的食品应当在备餐间存放，煮好后至食用超过2小时的，应当在高于65℃或低于10℃的条件下存放。

2.供应后剩余的食品必须冷藏,冷藏时间不得超过24小时。

3.供应的熟食卤味，必须符合有关食品卫生要求。

（五）严把餐具、工用具清洗消毒关
1.餐具、工用具使用前必须洗净，严格执行一洗、二刷、三冲、四消毒、五保洁制度。

2.餐用具消毒使用的消毒剂必须符合国家卫生标准。

3.餐具、工用具清洗、消毒后必须储存在专用的保洁柜中备用，并明显标记。

（六）健全各项卫生管理制度

建立健全各项卫生管理制度，并指定专人负责监督检查。领导带头抓，层层落实，责任到人，确保园区食品卫生工作扎扎实实，杜绝食品中毒事件发生。

（七）严格遵守食品从业人员执证上岗制

严格遵守、执行食品从业人员执证上岗制度，规范、加强从业人员的卫生知识培训及岗位工作培训。体检不合格、无上岗证者一律不得从事食品工作；规范员工操作流程；教育员工养成良好的个人卫生习惯，不携带食品安全法规定的疾病上岗。

第三章　突发性水污染事故应急预案

一、目的 
为有效预防、及时控制和妥善处理园区水污染突发事件，提高快速反应和应急处理能力，建立健全应急机制，切实保障广大师生的生命安全，保证学校正常的教育教学生活秩序，特制定本预案。预案本着预防为主，及时控制的精神，坚持预防与应急处置相结合，立足于防范，常抓不懈，防患于未然。
二、适用范围 
本案只适用于广州商学院院区二次供水污染事件的应急处置工作。 
三、组织机构     
（一）领导小组 
广州商学院成立二次供水污染事件应急领导小组： 
组  长：后勤总监、副校长 
副组长：后勤管理服务中心主任、学生处处长、保卫处处长、财务处处长、人事处处长、医务室负责人；
组  员：学生处副处长、物业管理处处长、总务科处长、水电维修班长、卫生管理员等各单位办公室相关行政人员及工勤人员。
应急指挥组长：后勤总监
应急指挥办公室电话：020-82878737   
（二）工作组 
1.事故协调组　后勤管理服务中心主任、学生处处长、行政人员、工勤人员
2.调查抢险组　物业管理处处长、水电维修班长、后勤总务科行政人员、工勤人员
3.治安保卫组 保卫处处长、保卫处行政人员及工勤人员
4.善后处理组 后勤管理服务中心主任，财务处、人事处、学生处行政人员，工勤人员
四、机构职责 
在事件应急处理领导小组的统一领导下，具体安排水污染事件应急预案的组织与实施。相关部门按照应急预案的要求迅速开展应急救援工作，力争将损失降到最低。对预案实施过程中存在的问题，结合事件变化，及时对预案进行调整、补充和完善。配合相关卫生机构部门进行事故调查处理工作，做好稳定秩序和伤亡人员的善后安抚工作。 
（一）领导小组职责 

1.针对水污染事件的危害程度，发布通知。   
2.制定水污染事件的应急方案。 
3.组织有关部门动用应急队伍，做好事故处置、控制和善后工作，并及时向上级领导、卫生行政部门、供水部门和卫生防疫机构报告。   
4.组织实施应急方案。 
5.指导水污染事故应急处理工作。     
（二）应急工作组职责 

事故协调组：负责协调有关部门落实应急预案，做好后勤保障及善后处理工作，消除污染影响。 
调查抢险组：负责水污染事件现场调查，实施现场检测，为应急事件全过程处置提供主要污染物的定性、定量报告及相应扩散模式，分析认定事故性质和危害程度，并及时上报污染事故；协助卫生防疫机构部门对污染区域进行检测、化验、消毒等，最大限度地消除危害；第一时间控制现场，实施临时处理措施。 
警戒保卫组：负责污染事故现场安全保卫、治安管理和交通疏导工作。  
善后处理组：负责污染事故发生后的有关善后工作。 
五、应急响应及处置 
（一）一般较大水污染事件相应程序 
第一步，后勤管理服务中心接到水污染事件消息后，立即成立应急领导小组，启动应急预案，各应急工作组按预案行动。 
第二步，接到通知后，事故调查抢险组迅速到达事故现场，进行保护现场，调查取证，查找污染源，并对事故类型、发生时间、地点、污染源、主要污染物、影响范围和程度等基本情况进行初步调查分析，做好样品检测工作，按照检测结果提供水污染事件中主要污染物的毒性、处理方法及事故定性意见，及时报告后勤管理服务中心。 
第三步，后勤管理服务中心收到信息反馈后，及时向上级领导汇报，并提出处理措施。 
（二）重大、特大水污染事件相应程序 
第一步，后勤管理服务中心接到水污染事件消息后，立即成立现场应急领导小组并上报上级领导、卫生行政部门、供水部门和卫生防疫机构，迅速调集应急救援力量、做好应急措施和处理准备。 
第二步，接到消息后，事故调查抢险组配合相关卫生部门机构迅速到达事故现场，进行保护现场，调查取证，查找污染源，并对事故类型、发生时间、地点、污染源、主要污染物、影响范围和程度等基本情况进行初步调查分析，做好样品检测工作，按照检测结果提供水污染事件中主要污染物的毒性、处理方法和事故定性意见，及时报告后勤管理服务中心。 
第三步，后勤管理服务中心收到信息反馈后，向上级领导汇报，并及时作出有效应对处理。查找原因，研究对策，在有技术保证的前提下对污染源进行紧急处置，防止污染进一步加剧。各相关部门按预案要求迅速到位履行职责。
第四步，在污染事件基本控制稳定后，现场应急小组根据专业技术人员意见，迅速调集后援力量展开事故处置工作。
第五步，现场应急工作结束。 
以上各步骤按实际情况可交叉进行或同时进行。  
（三）应急结束 
经现场监测人员连续跟踪监测，水污染事件已消除或污染源已得到有效控制，主要污染物质指标已控制在国家规定的合理标准，经相关卫生部门审查后，报上级领导同意，发布应急工作结束公告。
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